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万水千山总是情
——记我与招生考试信息管理工作的不解之缘
	
                          田璟琳
千禧年的五一假期过后的第一天下午，校长匆忙地将正在上课的我叫到了教室外面，通知我马上去唐山市招生办公室找开滦教育委员会负责招生考试的老同志报到，没想到从那一刻起，我与招生考试信息管理工作结下了不解之缘。
那一年河北省教育考试院普及普通高考考生电子档案采集工作，一套集考生图像采集和考生信息管理的计算机应用软件，让以往习惯了手工操作的老同志们遇到了“新问题”。这是招生考试工作逐步进入现代化的标志，是时代的召唤，是发展的需要，更是为我们这些伴随着计算机在中国普及应用成长起来的一代人提供了施展才华的舞台。那个互联网尚未兴起的年代，我们天天抱着《电脑报》、《电脑爱好者》疯狂的汲取计算机知识，用WORD编排一篇规整精美的文章，用EXCEL统计排序一份学生成绩，用POWERPOINT做一个集成了视音频和动画演示的课件都是很高大上的事情。在数据库应用方面，因为DBASE、FOXBASE的群众基础相对较好，在那个年代得到了广泛的应用。河北省普通高考考生电子档案管理系统正是基于FOXBASE的后期版本FOXPRO开发的，集成了照片采集和考生报名、体检信息管理、考点考场编排、打印准考证、缺考处理等考务功能，不仅体现了各类考生信息规范化，还体现了计算机管理的高效化，将信息存储计算机媒介，为日后的数据检索、归档提供了更快捷的方式。从那时开始，我才知道，这种包括了信息获取、加工、存储、传递和使用的工作过程叫做信息管理。不曾想，与它相识，会为我日后的工作和生活带了巨大的变化。
2000年的河北省普通高考成绩登统，是我第一次参与大型考试重要环节工作。在封闭的环境中工作了五天，让我对招生考试的严肃性和严密性以及信息管理工作的重要性有了更深刻的认识。信息管理工作是招生考试工作的基石，其核心内容是使用先进的计算机技术和严谨的工作流程管理各级各类招生考试信息，并保障信息的准确、有效。未来招生考试的发展，信息将主导一切，没有准确、完整的信息，后续工作将无从开展。经过那年招生考试工作的“初体验”，让当时狂热学习计算机知识的我对信息管理工作“一见钟情”。从此，我开始注重数据库应用和编程技术方面的学习，并快速应用到工作实践中。2003年，受唐山市招生办公室的委托，我开始参与市区中考考务管理和成绩登统程序的编写。相比高考，中考好多工作属于白手起家，也正这个原因，让我们体会到信息管理不仅要实现现代化，更要实现规范化，其中最重要的一点就是要制定规范的信息标准，这是编写应用程序和信息管理工作的坚实基础。没有规范统一的信息标准，应用程序将无法畅通对接，直接影响其通用性和扩展性。所以，首要任务是建立相对规范的信息标准，“骨架”搭好，才能丰富功能。这是我第一次编写完整的应用程序，虽然很辛苦，不断在摸索中前进，但对个人发展来说，同样是挑战和收获并存的机遇。中考考务管理和成绩登统程序的推广使用，不仅显著提高了工作效率，还促进了相关的配套管理制度的发展，使中考信息管理工作更加科学、有序。凭借这次机遇，我在2005年有幸加入了唐山市招生办公室这个大家庭，开始在更广阔的平台上发挥自己的能力。
相比县区工作，市级信息管理工作脱离了一些琐杂的重复劳动，但是对管理的要求更加突出。主要体现在三个方面：一是要有计划的组织好各环节工作；二是要有目的的指导好基层工作人员；三是有效率的提高工作质量。做好这三点我认为仍需坚持走技术路线，依靠过硬的技术能力提高管理质量。用心学习专业知识，充分发挥技术优势，能够在报名、体检、考试编排、成绩登统等重点工作环节充分检查信息的规范性、合理性，确保信息的准确、有效；能够培训基层工作人员一些实用技巧，指导他们在业务领域逐步提高；能够在一些管理环节少走弯路，少做重复劳动，巧妙灵活的开展工作。因此，我坚持不懈学习业务，用不断更新的计算机知识来改进各项工作。如为社考编写了考生信息和照片的合理性检查程序，为学考编写了考籍管理程序，为成考编写了缺考录入程序，为研究生考试编写了指纹采集程序和试卷管理程序，为办公室财务编写了考试补助计算程序等。这些程序虽然很小，但实用性很强，在一定程序上保障了考试信息的规范使用。
2006年，我使用当时新兴的ASP.NET编程技术，编写了中考志愿填报系统（B/S架构）。之前，河北省教育考试院信息处也使用同样技术开发了河北省普通高考网上报名系统，互联网应用程序的开发和使用开始登上河北省招生考试的舞台。随后几年，伴随互联网的快速发展和广泛应用，各级各类招生考试考务、信息管理系统逐渐迁移到互联网平台。2010年，河北省教育考试院信息处开发了普通高考体检信息远程管理系统。同时，为实现体检现场实时、快速打印考生体检信息，我提出结合WEB服务（ASP.NET WEB SERVICE）技术开发本地应用程序的思路，并主持编写了相关的应用程序——河北省普通高考体检信息打印助手。2011年，为河北省教育考试院编写了普通高考艺术校考成绩管理系统。2012年，编写了普通高考英语口试成绩管理系统。这些互联网应用程序具有跨平台、跨区域的特点，考生和工作人员可以使用台式电脑、PAD、手机等多种终端多种方式进行登录，方便快捷的实现管理功能。但是，互联网的开放性和复杂性以及信息的易复制性、易传播性、易破坏性也给招生考试信息管理工作带来了一些新的安全问题。近年来，不法分子利用我们日常工作薄弱环节进行网络和计算机攻击、盗取考生和考试信息已经成为国家教育考试最主要的安全威胁之一。因此，我认为信息管理工作在规范化的基础上还要进一步向精细化、安全化管理发展，以增强内部安全防范意识，建立监督制约机制，有效抵御外界入侵与攻击。2015年，我配合院办编写了《唐山市教育考试招生信息管理办法（试行）》，该办法主要针对唐山市教育考试招生信息管理工作现存的一些问题，从信息分类与分级、人员选聘与培训、设备配置与标准、操作监督与落实、职责划分与归属等方面进行了规范化的约束、精细化的指导。为加强管理办法的贯彻执行，唐山市教育考试院组织了本级和所辖基层单位负责人、考务、信息管理人员全体参加的专题培训活动，目的在于提高各级管理部门信息安全防范意识，加强信息安全保障机制，为实现平安考试工作目标保驾护航。
回顾自己的招生考试信息管理机缘，从县区到市级，从中考、社会考试到成人高考、普通高考，从基础应用到开发软件，从风华小伙到中年大叔，已经走过了十五年的路程，艰难困苦固然不少，快乐收获诚然更多。作为河北省招生考试信息管理工作发展历程的见证者，有义务也有责任展望未来。我希望看到信息管理工作基于现代化、规范化、精细化、安全化管理的基础，持续向统一化、科学化发展。首先，以人为本规范工作人员的选聘机制，吸收思想道德良好、专业技术过硬的人才加入信息管理队伍，全面提高工作人员职业素质；其次，从常用到专用、从基础到外围、从应用到安全统一设备配备要求，保障设备运维资金；第三，改革顶层设计，整合各级各类考试管理软件，依托专用网络（VPN）、云计算和云数据平台，建立一个通用、安全、快捷的智能管理平台；第四，建立健全责任制度和监督管理制度，保障各级各类招生考试信息管理工作有章可依，平稳有序。招生考试信息管理工作改变了我的人生轨迹，给我带来了成就和自豪，是我工作和生活的动力源泉。万水千山总是情，一句话道不尽心中的感触，只希望自己一如继往的努力能够为信息管理工作安全、有序的发展贡献一份微薄之力。
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