



【“我与高考改革同行”征文河北020号】

强化招考队伍管理，与高考改革一路通行

柏丽欣
恢复高考招生制度三十多年来，千千万万青年学子怀揣改变人生命运的理想，走进高考的神圣殿堂。不管最终结果如何，他们在庄严的考场上，接受了走上社会前的一次最重要的洗礼。在他们过去经历的无数次考试中，只有高考的份量最重。考场氛围之严肃，考试组织之严谨，社会关注之热切，家长期待之强烈，都会在孩子们的心中，留下终生难忘的印记。这就是中国高考所具有的特质，规模为世界之最，规格为国家之首，关注度为各类考试之冠。而更重要的，是它在人才选拔上所体现的公平、公正，使得高考具有无可比拟的庄重与神圣。特别是在近年来社会的公序良俗屡遭破坏，公平正义常被亵渎的情况下，广大人民群众依然视高考考场为至圣之地，不容其被任何污秽之举侵染。诚然，高考的改革正处在进行时，各种方案也要论证、实验，但无论怎样改革，保证它的公正与公平是不可动摇的前提。
近年来，高考的纯真和圣洁不断遭受舞弊劣行的挑战，每年高考过后，媒体就曝光一些舞弊事件，或大或小，总使人心里象放了一堵墙，本来对高考心存敬畏，但舞弊行为带来的消极影响久久难以消退。尤其令人瞠目的是，随着现代科技的进步，高考作弊也向智能化方向发展，五花八门的助考神器在网上售卖，纽扣摄像机、作弊电台、无线耳机等被某些作弊者带入考场，面对作弊者对社会诚信体系建设的挑战，我们的招生机关不得不组织强力反击，电子设备监控、手机信号屏蔽器、身份证识别器、无线电监测车等都被派上用场。有资料显示，截至2012年底，中央财政已投放25个亿，在全国建立标准化考点1.2万个，覆盖考场46.9万个，全国3000多个保密室全部实行网上监控。无疑这是一场“魔高一尺，道高一丈”式的较量。更值得警惕的是，当前高考作弊还呈现集团化、职业化、内部化的特点。2008年甘肃天水替考案、2009年吉林松原利用现代通讯工具舞弊案、2014年发生的河南杞县、通许县大规模替考事件，就是上述特点的集中体现。由于这些案件在社会上造成了极为恶劣的影响，引起国家的高度重视，教育部督办调查，公安部指导地方公安机关立案侦查，相关省政府也成立案件督查督导组会同地方政府深入彻查。案件最后以迅捷、完满的侦破和严肃认真的处理而结束，但它带给我们的警示和思考却远未结束。人们要问，在高考的组织、管理不断完善，技术不断提高，对做弊的防范日益严密的情况下，为什么总有人铤而走险？在涉及高考的纪律规章日趋完备，对做弊行为的惩戒直达人身的严酷现实中，为什么常有人胆大妄为，不惜以身试法？说到底，就是一个“利”字，左右着某些人的思想，支配着他们的行动。对考生及其家庭甚至家族而言，是高考本身所承载的命运转折及人生选择的功能太过沉重，所谓“一考定终身”的方式和思维对高考作用的期许和膜拜，使得人们对考试寄托了浓厚的功利性目的，文凭、就业、收入、声望、地位等切身利益都与之密切关联，舞弊如果得逞，就能给个人带来巨大的现实利益回报。对参与做弊的其他非考生及家长来说，围绕实现做弊目标而形成的利益链，也将各类参与者紧紧拴在一条船上，哪怕触礁的风险很大，金钱的诱惑、既遂的侥幸心理，也驱使他们丧失理智而甘冒倾覆之险。即使在个别考风松懈的地方的政府、学校那里，唯“升学率”的错误政绩观，也可能造成该地区对严肃考风考纪的懈怠与漠视，正如2009年吉林松原发生大规模高考舞弊事件后，记者在该县采访时获知，那里对高考纪律的漠视由来已久。这就是在庄严的高考屏障前总有人被碰得头破血流而舞弊现象却依旧绵延的原因，尽管这类苟且之事发生的概率不高，但对其危害和影响绝对不可低估，必须立足于根绝。
分析高考舞弊案件的过程和成因，我们可以进行多种梳理和归纳，也可从中汲取、总结许多经验和教训，其中尤应关注的是一些教育界人士的堕落，令我们痛心，也促使我们正视和警醒。我们看到，近年来曝光的数起影响较大、性质恶劣的舞弊案件中，都有教师涉案，其中有的失职渎职，放任考场乱象，如2004年河南濮阳多名监考教师收红包，纵容考生在考场用手机收发考试信息; 有的利欲熏心，收受贿赂，拆题泄密，如2006年山西定襄一监考教师考前收另一教师4500元后，利用工作之便偷启试题袋泄密;有的售卖作弊工具，如2009年吉林松原高考舞弊案中，扶余县两名女教师向考生出售接收、接听工具27套，涉及金额40余万元。还有人参与各种舞弊行为的策划、充当中介等。尽管这些舞弊行为属于个案，但这种从高考组织、管理者内部滋生的腐败，严重危害了社会基本的道德，助长了不良风气，玷污了高考的圣洁，破坏了高考应有的秩序，损害了教育形象，也给考试招生的生态环境带来严峻挑战。在这种形势下，我们各级招生考试机构必须以维护高考的庄严、神圣、纯洁为立足点，以未雨稠繆防患未然为工作目标，研究、解决高考考风建设中的问题，从强化队伍建设入手，采取积极的应对措施，构建更加严密可行应对舞弊的防范机制。以下，笔者以县级招生办的视角，就加强高考考务相关人员的建设管理问题谈谈自己的看法。
众所周知，由于高考任务的特殊地位和作用，决定了一年一度小心翼翼地呵护它、尽职尽责地完成它的使命感，始终萦绕于怀，不能有任何马虎懈怠，用战战兢兢、如履薄冰形容我们的心态并不夸张。尤其是防范舞弊的弦必须时时绷紧，决不能有丝毫放松。根据县级高考组织工作的任务和流程，要实现考试的万无一失，必须严格遵偱和坚持“抓好队伍，严格管理，严密程序，严谨工作”的原则，防止出现可能造成舞弊的任何疏漏。
第一，严格遴选参与高考工作的各类人员，除设置、坚持政治上可靠，业务上精熟，工作中严谨等基本条件外，与高考利益相关的教师不能入选，也就是对相关规定里 “回避”的要求，必须从严掌握。要在公开此项要求的基础上，摸清人员底数，实行监督，宁可回避范围设置得大些，也要避免与考生有直接利害关系的人进入考务队伍。包括考生的家长、亲友、高三年级主要学科老师及班主任等一切利益相关人，均不能参加高考各程序的工作。
第二，扎扎实实地抓好培训。高考考务人员中，除招生办工作人员外，大部分是来自学校的一线教师，他们从事的主要是监考，这是直接接触考生和试卷的群体，担负每场考试的组织和管理工作，他们的工作水平关系到考生能否淡定从容、遵章守纪地答题，各场考试是否规范有序。因此，对他们的培训就要从两方面入手，一是进行政治思想教育，认请高考面临的新形势，提高监考人员牢记使命，全力做好本职工作的责任感，消除各种麻痹、松懈情绪。同时强调监考纪律，避免监考中出现各种问题。要结合各地曾发生的高考舞弊的案例，让监考和考务人员了解当前各种舞弊现象的规律和特点，树立防范意识，形成“手莫伸，伸手必被捉”的共识。二是从技术角度进行培训，保证所有工作人员熟悉各自岗位，了解和规范履行自身职责，为确保考试安全奠定操作基础。要根据各类工作人员的分工、年龄、考务资历，分层培训，有的放矢。要针对考点、考场可能出现的各种情况，研究、制定、通告各种预案，防止由于操作失误给作弊留下任何机会或空间。
第三，严肃法纪，保持对各种违纪违法行为的高压态势，加强对舞弊现象的震慑力。近年来对高考作弊行为的处罚力度不断加大，2012年《国家教育考试违规处理办法》（以下简称《办法》）的出台，为严肃纪律，整饬考风树立了一道防线，也为从严治考、依法治考提供了依据。其中对考试工作人员的10种作弊9种违规行为的认定、处罚的规定，详尽具体且有很强的可操作性。2014年河南杞县、通许县高考舞弊案的处理就成了贯彻落实《办法》的重点案例。在该案中，教育系统内充当替考牵线人的5人被开除公职，移交司法机关；主动交代配合调查的8名教师被降低岗位等级，没有尽责的45名监考教师受到记过处分。两县教育行政部门、一中及政府的多名领导受到处分，开封市及两县招生办主任被免职、撤职。对于教育部的上述《办法》和相关案例，应在教育系统内组织学习，广为宣传，引为鉴戒。对已经发生的各种违规行为，必须及时上报，迅速介入，对情节严重的要在政府领导下，会同纪检监察和司法部门共同开展调查，此间要注意排除各种干扰，坚持办案决心，杜绝说情风。案情一经查实，立即提出意见并交由有关部门处理。对处理结果要及时公布，尤其对涉案考试工作人员的处理情况要纳入考务档案作为案例。
第四，认真总结，查找问题。每次高考，对于我们这些一线组织管理者而言，都是一场战斗。考试圆满，不出任何问题就是胜利。为使来年高考的组织更加严密，结合上级招生部门对本地高考组织管理工作的考核评价情况，要回顾、反思工作全过程，及时总结经验，比如主考、监考跨县域交流、考试场次轮换等做法，对防止舞弊都起到一定作用。对考点学校在场地、后勤保障、安全服务等方面的工作，都要在听取各方意见、建议基础上，由招生办公室要写出专题总结，同时，将考务工作资料整理归档。对工作成绩突出表现优异的单位或个人应作为绩效纳入考核，适当表彰。
高考是关系千千万万考生及其家庭前途、命运的大事，不论下一步的改革怎样进行，考试、考核终归不可或缺，伴随考试的组织、管理的要求只会更高，坚持公平、防范舞弊将是永久的课题。我们所有战斗在高考工作一线的招考工作人员，会在新形势、新任务面前，继续保持清醒的头脑，抵御各种侵染，全力维护高考的庄严与神圣，使无数学子成才路上的阶梯永远坚实、可靠。我们将与高考改革一路同行！
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