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行走在高考改革的路上
     ----新形式下高中英语教学思路探索

李红娜
背景：
2014年9月3日《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》的发布，标志着新一轮考试招生制度改革全面启动，2017年全面推进，到2020年基本建立中国特色现代教育考试招生制度，形成分类考试、综合评价、多元录取的考试招生模式。其中在第五项启动高考综合改革试点第1条，改革考试科目设置中说，“增强高考与高中学习的关联度，考生总成绩由统一高考的语文、数学、外语3个科目成绩和高中学业水平考试3个科目成绩组成。保持统一高考的语文、数学、外语科目不变、分值不变，不分文理科，外语科目提供两次考试机会。”　
与我们相关的是高考英语分值不变，实行一年两考，这表明英语率先突破了“一考定终身”的传统高考制度，学生能够在整个高中阶段有两次机会刷新高考英语分数。这样就可以分散学生的高考压力，强调平时积累而不是临时突击；同时也分散了学生的心理压力，至少还有一次机会可以弥补遗憾。
改革考试科目设置将会给我们高中英语教学产生重大影响。如何调整三年的英语教学计划才能适应这一年两考，是摆在我们一线教师面前的问题。我们要未雨绸缪，通过小步试验，反思改进，逐步试用，摸索出适合我校实际情况的教学模式，并将成型的模式经验推广。
问题分析
问题一：学校层面---教学安排
我校是河北省高中示范校，是唐山市首屈一指的百年名校，在“森林式”教育理念的引领下，我校的高考升学率一直在全省名列前茅，英语成绩也稳居三甲。同时我校与国外很多学校签订了合作项目，国际交流开展的如火如荼，英语文化氛围十分浓厚；除了要求的八个模块，我们还会用一定时间把模块九、十作为阅读材料加以利用，这样我们比普通中学结束课本学习的时间会晚。我们通常的做法是，高一高二学完基础知识，基本上在高二结束一开学或再晚些时候开始高考复习。“保持统一高考的语文、数学、外语科目不变、分值不变，不分文理科，外语科目提供两次考试机会”。如果英语要一年两次，肯定会加快教课进度，问题也随之而来：高中的教学安排要如何调整才能适应新政？
问题二：学生层面----教学安排
我市的经济实力雄厚，在河北省位于榜首，市民普遍对教育的重视程度高，对孩子的期望值大，投入的资金也多，对英语尤其如此，孩子们从小就参加各种启蒙英语，占一定比例的孩子直接接受外教授课，比如英孚教育，他们的英语基础相对较好。有些英语能力比较强的学生，可能会选择在参加“第一次”英语高考，而且第一次就考出了让自己满意的成绩（达到985院校要求的高考分数），就不再参加后面的第二次考试了，这样，在后来的学习中就减少了对英语的关注，一门心思攻语文和数学。英语不是母语，长时间不接触是会陌生的，这样一来，前面的努力相当于白费了。待到大学入学时英语水平又会怎样的呢？
问题三----管理层面---班级管理
如果自愿选择考试，可能有的学生提前考，有的学生不提前考；参加提前考试的学生成绩公布后，由于学生对第一次的成绩不满意或者很难拒绝考出更高分数的诱惑，就会再一次“刷分”。这样一个班的学生可能就有各种不同的需求，班级学生如何管理才能最大程度上满足学生的不同要求？
思路探索
探索一：高考时间的推测及教学计划的调整
如果英语的两次高考安排在每年的12月份和6月份进行，那么选择第一次参加高考的学生应该是高二上半年的学生，课程应该大约在10月底后结束，这样原来两年的课程压缩到一年半，并且还要提前两个月完成，保证学生有两个月左右的复习时间；选择6月高考的学生则大致可以按传统做法进行。
探索二：教学内容的重组及整合
    高中每册课本按不同话题分五个单元，共计40个单元，但其中有内容相关的单元。为了缩减教学时间，提高教学效率，思考按话题重组教材；除了现行的人教版教材，还要参阅其它各种版本教材中关于本话题的文本内容补充进来，由此形成具有特色的校本课程。
探索三：课堂模式探索
由于打破常规的单元教学，为配合教材整合，课堂教学也需要打破常规，思考分课型授课，计划分听力课、阅读课（课本+课外）、语法、写作及习题课进行，其中语法和写作根据情况可以加减。
探索四：加大话题分类的听力训练
    2016年10月的高考考试大纲修订中关于听力，它提出了具体的考查方向：理解主旨要义、获取具体的、事实性信息、对所听内容做出推断、理解说话者的意图、观点和态度。很显然，听力考试的难度在加大。我们计划思索设立专门的听力课，一改以往只放录音不加指导的情况，通过对课标规定的话题和近年高考听力话题的研究，进行分解训练和指导，尤其对听音识词的训练，用好课本及其他听力材料，逐步到达完成套题训练。与此同时，要根据课本内容，安排和随机加入音频和视频材料增加趣味性，让学生爱听也听得懂。
探索五：加大阅读教学的比例，提高运用能力
2014年高考英语调整了题型，其中取消单选，增加语法填空；写作也不同于以往的汉语提示，完全是通过学生自己对文本内容解读之后写的一封询问信。题型的调整，更加突出了英语的语用功能。课本内容只是考试内容的载体，学课本内容等于是扫盲的开始；高考试题依据考纲命制，但我们日常的教学要超纲，只学课本内容等于输在了起跑线上，我们应该以素质教育来应对应试教育。因此，除了学习课本内容，我们还要引进原版的阅读材料，给学生输入原汁原味的英语，只有量大质高的“喂”地道的英语，语言就能自然地从学生脑中“长”出来。初步确定的原版教材有英国牛津大学出版社出版的典范英语、上外出版的《新课标百科丛书·外教社:朗文中学英语分级阅读》等。这样的教材可能不会让孩子的英语水平马上出现一个飞跃，但坚持下来就一定会收到很好的效果。我们或计划开展两周一次的阅览课，或把阅读合理融入日常安排中。另外，网络资源也给我们提供了丰富的资源，教师也要做好筛选组材工作。
探索六：班级管理上实行分层管理
行政班不变的前提下，打破目前的英语上课安排，改为同一个年级在同一个时间都安排英语授课，学生根据英语实际水平分为ＡＢＣ三个层次，学生实行走班制，英语上课时间一到，学生按自己的层次找自己对应的教室上课；根据几次的测试成绩之后，学生可以调整层次，可上可下；授课教师也根据自身优势和特点，教授不同层次的学生。
探索七：根据实际情况，展开分层教学
1．提早结课成绩优秀者：开设选修课扩大阅读
内容包括：学习人教版9、10册；网络选编阅读资料；原版阅读系列；引入大学课本等。此外，鼓励学生积极参加各种英语大赛，增强学生的自信，比出我们的水平，扩大我校的知名度。
2. 中等程度：加强基础复习，扩大阅读，分析写作，向着一类大学要求的英语冲进
3. 暂时落后学生：从基础学起，培养兴趣，重在达到二类院校的英语要求
探索八：教师素质培训及教研
    高考新政对于教师也是挑战，因此，教师要及早进行自身素质培训，或上层组织或自己主动学习，并且还要加强教学研究，集思广益，计划和制定小步试验，逐步推广试用的实施和时间表。
结语：
俱往矣，成败荣辱不再。高考新政的实施及2017高考考试大纲的修订，会让所有的学校重新处在同一起跑线上。面对新形势的探索，无论从教学进度的安排、内容的调整、教学模式的尝试、班级的分层管理等方面，都将是在摸索中前进，第一个吃螃蟹的人也必将面临巨大的挑战，但同时也是一次机会，机会是留给有准备的人。只要我们提前谋划，只要我们坚持教育教学的正确理念和正确途径，促进学生的“学”和教师的“教”，坚持把听和读放在首位，坚持“做”中学，不断发展学生用英语获取信息、处理信息，分析问题和解决问题的能力，那么我们就可以以不变应万变，无论高考如何改革，我们都一定能成功！

                （作者单位 河北省唐山市第一中学 ）
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