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浅谈高考改革

李书平
摘  要：谈及高考制度，可谓众说纷纭，莫衷一是。高考制度是教育教学和人才筛选的基本制度之一。本文分析了高考制度的利与弊，讨论了对现行的高考改革的看法，提出了对于未来高考制度改革的几点建议。
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       三十几年前，一次不同寻常的考试，让几代人为着理想和未来挥汗如雨，咬牙以搏。对于千百万高考经历者来说，在许多人的心中，都刻下了深深的印记，它成为千百万人命运的转折点，是人生中一个重要的符号。   　　
        从高考“破冰”之初人们求知欲的大爆发，到上世纪八、九十年代“千军万马挤独木桥”，当下，高考也经历着前所未有的诘问、质疑、反思，并在其中悄然改变。恢复高考三十几年，我们该怎么去解读它？高考需要改革还是要“革命”？高考改革路在何方？关于高考命题和招生方式，关于3+x，关于二次高考，关于自主招生，关于平行志愿，关于异地高考，又应做出哪些解读？我们有必要继续这场三十几年来从未停止过的高考利弊之争和高考改革之战，宽容理性地表达观点，融会交流，彼此点燃，彼此激发，共同成长，共同缔造，由此，一个更加合情合理、自由的外部世界才能随之诞生。　   
        没有一件事物是完美的，也没有一件事物可以满足所有人的要求。事物的存在总是有其原因的。对于高考制度，我想表达我的观点。      
        一、现行的高考改革
        过去十几年来，我们进行了六个方面的改革：
    第一是学科改革。上个世纪90年代，广东等地就开始推出“3+X”考试，后来有些地方“3+1”、“3+2”、“3+X+1”。虽然科目减少了，但是按照分数高低来评价学生没有改变，分数的重要性还是一样的。因此不要在学科上做文章，再怎么做文章，目前的格局不会有根本改变。就是只考一门，在中国目前体制之下，我们的学生也是不堪重负。学科改革，没有针对我们的实质，就是录取分数是占了绝对的比重。
    第二次改革推出两次高考。北京、内蒙古、安徽、上海、天津等地，在2000年推出了春考。当时我们希望有一次多的选择，扩大学生的选择权。到目前为止只有上海存在着我们的春考，而且已经是惨淡经营。因为随着平行自愿的推进，随着高考报名人数的减少，随着很多学校在秋季高考就能招满学生，越来越多的学校和学生不再参加春考。
    第三是2003年推出了自主招生改革。当年有22所学校获得了5%的自主招生试验权。到现在为止，已有80所学校有55%的招生权。可是现在已经有人在呼吁，自主招生最好不要再搞了。本来自主招生用意是扩大学生的选择权，但遗憾的是，学生先参加学校的自主招生考试获得资格后，还必须再参加统一高考，填报志愿，且必须把这个学校填报在第一志愿，否则就被视为放弃名额。这样一来，我们很多人所期冀的自主招生可以招收天才、怪才，可以让我们打破单一的分数评价体系，完全是从制度设计上来说已经落空了。更重要的是，所有学校全部用这样的政策来抢生源。
    第四是平行自愿录取制度。2002年湖北率先实行了平行自愿，到现在为止有16个省市区在开始实行。但平行自愿强调分数和学校的一一对应关系，这与素质教育完全背离，一是强调了分数，二是限制了学校的选择权，限制了学校的自主招生权。学校会严格按照教育考试部门投来的档案，一对一对地录取，根本没有任何选择空间，又成功地把这一个制度变成了原来的分数单一指标。
第五是现在的新课程、新高考。要把学生素质评价的分数放进高考统一录取。比如推出学业水平测试，有几种思路：一是江苏高二参加学业水平测试，四门课考完获得ABCD的评价，这是一种把学业水平测试提前跟高考结合起来。二是上海把每个学期的学业水平测试成绩，按不同权重加起来、结合起来，跟高考分数相加，这让每一个考生更加紧张，一旦有一门考差了你就会非常痛苦。三是山东组成专家委员会进行测评，最后录取学生。这三种措施，都有一点没有变，就是最后按照分数的高低一次投档没有变。
第六是异地高考。不再把户籍作为高考报名的限制条件，高考报名资格依据学籍和父母经常居住地的标准认定。具体措施是随父母在经常居住地上学，至高中毕业3年以上连续学籍的，高中毕业即可在经常居住地参加高考和录取。对于北京、上海等情况较为特殊的区域，方案中也有明确设计：随父母在经常居住地上学，至高中毕业有连续4年以上学籍的，高中毕业即可在经常居住地参加高考和录取。但此方案还未实施，但山东省在全国率先突破高考户籍限制，出台政策，明确从2014年起将允许非户籍考生在山东参加高考。全国异地高考即将破冰，已无疑问，但异地高考的门槛如何设置、如何兼顾本地户籍考生的正当权益、实施的时间等三大焦点问题仍需要明晰的答案。
以上六个改革，为什么都出现社会的质疑？在于没有真正去推进有价值、有意义的改革。只有从实践中我们才能够获得经验教训。所以我们必须真正去推行才可以获得有益的经验。我们当前高考制度改革最大的问题是什么？是教招考一体化，教学、招生、考试一体，所有的中学教学围绕着考试转，所有的大学招生是由考试来支配，考试变成了中心，考试具有主导性的地位。
二、对未来高考制度改革的几点建议
（一）关于考试科目的改革
针对不同的类型的学校有不同的考试科目组合。例如普通文科、普通理科、工程技术类、生物医学类、商科和管理类、艺术和体育类，等等。每科考试内容区分不同难度，例如语文1、语文2、语文3；数学1、数学2、数学3等，考生可根据自己的学科兴趣与能力选择不同类别、层次的考试。这一改革增大了考试的选择性，避免了一张试卷考所有考生的粗陋，有利于考生扬其所长，根据自己的兴趣和特长选择考试科目。也有利于提高高校和学科招收人才的“精准性”。还可以改善对高中教育的引导，可以根据不同学生的需要制定学习的策略，而不是在同一个跑道、一个标准下竞争。
（二）关于考试形式的改革
在这一点上，我觉得可以参考美国的考试制度，在加以改革以适应中国的现状。增加全国统一的“学业能力水平测试”。 “学业能力水平测试”的内容以考察学生基本的分析、判断、逻辑思维等能力为主，类似于美国的SAT考试，是对学生学业水平的标准评价，作为考生申请高校自主招生的门槛条件。学业水平测试可每年举行3次，有效期为两年。此外，学生还有两次机会参加高考，取最高分为高考成绩。
（三）关于录取制度的改革
     1、“全国学业能力水平测试 + 高校自主招生”模式
　　这种模式主要适用于985高校和211院校，主要对象是参加自主招生的考生。高校提出 “全国学业水平测试”的成绩作为申请门槛要求，对达到要求的申请者进行面试，结合申请者的学业水平测试成绩，中学学业成绩，综合表现，自主录取学生。考生可以申请多所学校，同时获得多张录取通知书。被录取的学生可以不再参加高考。
     2、“高考 + 集中录取”模式
这种模式即为现行高考录取模式，不同之处是对考试进行多轨化和分层改革。考生可以自主选择参加何种层次的考试，学校也可提出考试科目与层次要求。这种模式适用于部分211高校和地方本科院校。
3、自主考试模式
这种模式完全由高校自行确定、选择考试方式，自主录取学生。适用于高职高专院校。
    无论哪一种模式，学生在选择学校方面都有自主权，录取时需要学生学校的双向自主选择。
高考，永远是一个让人爱恨交加的话题。一方面，人们对高考趋之若鹜，但另一方面，人们对高考制度的质疑和批判也从来就没有停止过，痛陈高考制度弊端、呼喊高考改革、甚至要求取消高考制度的声音此起彼伏。我们需要用辩证统一的方式去看待它。本文分析了它的有利的方面最大程度实现了公平；有弊的一面很大程度上束缚了学生；以及现行及将要实施的改革。对于高考制度改革，提出了自己的想法。任何事物都将在不断量变中有质的改变。所以对于高考制度，也许大家可以怀着希望去见证它的改变。
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