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职业教育分类考试的实现方式

陈连翥
旨在为普通院校选拔学术型人才的单轨制考试，无论是职业类抑或普通类不同类型、层次的学校都用同一考试卷,用一张试卷既选拔学术型人才，又选拔技能型人才，两类学校通过同一试卷从中遴选依分值高低不等、适于不同层级学校所需的人才，难以体现出两类不同质性学校的办学方向、培养目标、专业特点、选才区分，更难以对两类不同层级学校所需人才类型、人才层次作出对应清晰精准的判别甄选。
多元智能理论启示我们，人的智能是多元的，不是一元的。多元智能理论之父加纳德认为，人的智能并非是智力一元论所表述的，是由语言数理逻辑能力以集合方式存在的一种智能。但这不是人类智能的全部，人的智能是多元的，由多种能力构成。不同的人有不同的智能组合，具有各自优势的智能范畴和智能类型，不同的人群所表现的智能特征、认知领域不同。具有抽象思维优势的科学家和具有形象思维优势的艺术家显然分属两种不同人才类型，体现各自的智能特征。用智能的一元论去评价每一个人，将会得出不真实、片面甚至是完全错误的结论。
加纳德的多元智能理论为我国教育考试改革单轨制，实行双轨制提供了理论支持，其理论价值与指导意义在于：承认并尊重每个学习个体具有不同的智能，智能只分类型而无优劣高低,每种智能都有各自的价值并应受到同等重视；根据人的智能类型分类考试，让每个人都能实现人生目标，人人成才；针对每个学生拥有类型不同、程度不同的智能状况，对考试内容结构、难易度合理设计，作出区分，为每个学生提供平等、公正的竞争平台；改变单轨制只针对学术型人才进行标准化智力测验方式，对学术型、技能型两类人才分类进行考试，对两类人才在评价内容、评价标准、评价方式上实行多元化、差异化方法，为每个不同智能结构、类型的学生提供个性发展、多向成长的条件和机会；通过改革考试评价模式，扭转人们传统的人才观、价值观，引导生源向职普教育两条路径合理分流，双向、协调发展。
进入新世纪，教育的发展使我国高等教育迎来了大众化教育阶段，精英式教育所培养的人才已不能满足社会用人需要和学习个体的发展需求，这一变化给职业教育带来了发展机遇，为职普两类教育分类考试、分类发展和体系建设提供了可能。
职业教育在人才培养上作为与普通教育相对应的教育类型，是相对独立、有着自己的发展轨道、与普通教育并行的体系。学术型与技能型培养人才类型的不同，价值诉求的不同，是实行考试双轨制的出发点、逻辑因由。基于知识、技能和综合素质三个评价维度，对技能型人才分类考试，可为技能型人才提供特定、专有空间，为学生的层级递升和在层级内流动提供专有发展通道。
与精英式教育考试模式以突出知识本位、学科导向选拔学术型人才的目的不同，职普实行分类考试双向轨道后，技能型人才通过以能力本位、就业导向的考试，增加了学生与学校双向选择的机会，为二者实现互动共赢开辟了发展通道。
针对双轨制考试对技能人才的分类考试设计，必须冲破单轨考试制度所秉持的人才观、评价观，对原有制度的考试结构框架、基本要素加以调整和变革；必须遵循职业教育规律，遵循职业教育人才选拔和培养规律，建立职业教育评价标准，重置考试结构，运用科学的评价准则、评价方法对学生学业水平、能力水平和发展水平作出全面综合评价。
那么，就职业教育而言，选拔技能型人才分类考试的实现方式，应从以下三方面入手：
一、建构与职业教育匹配的考试目标体系
考试目标体系的设定，取决于考试所服务的教育体系与培养对象、发展定位与标准要求、专业规划与课程设置等。鉴于职业教育基本要素构成的复杂性，职业教育考试目标体系的建构达成与价值功效，关联到学校类别之间尤其是学制层级之间的沟通与衔接，关联着职业教育系统内部的契合与匹配程度。与普通教育路径选拔学术型人才考试目标相区别,职业教育的逻辑起点缘于职业与就业，教育对象是社会全体成员。因此，考试目标体系的设置，须从培养人才的目标出发,建立以专业技术标准和职业素养与综合能力为基础的考试目标体系，明确人才培养规格层次、专业体系、课程内容、培养方式和质量标准。从而区分出不同类型、层级的职业学校发展方向和定位，清晰准确地反映不同类别、不同层级的职业学校的差异性、等级性和对生源不同的要求，为满足职业学校对生源数量与质量需要，为学生进身合适的学校与选学专业服务。
建立面向职业教育的考试目标体系，就必须改变把中等职业教育视作高中教育阶段普通教育的一隅或其分支，职业高等专科教育归类于普通高等教育一个层次的教育定式和管理模式。建构强大的职业教育体系，改变职业教育止步于高职专科、体系结构不完整的学制现状，建立完整的从初级到高级的学制框架。根据职业教育的属性及特征，遵循职业教育发展和技能人才培养规律，创新考试模式，设置对技能人才的专项考试制度，并根据学校类别与层级细化考试结构、内容、标准和方式等要素，为学生拓宽学习发展空间，为其形成梯度层级进阶开通道路，以满足个体求学愿望和学校教育与体系建设发展需求。
二、重置考试结构内容
人才类型与人才需求的多元化是教育结构、培养机制、考试模式、评价方法多元化的基础。社会分层、经济和产业结构与科技发展现状是培养技能人才类型结构、层次结构的牵动因素。各类型与各学制层次的职业学校在确立目标定位、专业设置、人才规格诸要素的同时，必须全新建构考试结构内容，将注重知识的一元考试结构，调整为以职业技能为核心的“文化素质+职业技能”为框架及以综合素质评价作补充的多元考试结构。文化素质测试是考试结构的基础内容，主要检测学生学业水平状况，完成教育阶段文化课学习应达到的基本要求和学习效果；职业技能测试是考试结构的核心内容，主要考察技术技能基础、职业兴趣倾向和职业潜能；综合素质评价是考试结构的补充内容，主要考察知识与技能之外难以用分值呈现的综合内容，如品德修养、学习思维能力、实践与创新能力、兴趣特长等。
在区分考试结构内容的基础上，还要对考试内容作出分类分层设计。考试分类分层基于三点考虑：一是社会人才类型、人才结构状况；二是生源类型水平状况；三是学校类型学制状况。如对不同生源的考生就要在考试内容、考试标准上进行分类设计。中职毕业生侧重文化基础与职业技能测试；普通高中毕业生侧重职业适应性测试、学业水平测试和综合素质考察；等等。不同类型、学制层级的职业学校所培养的人才类型与规格，如从学生个体考察，每个学生的职业倾向、品质特征、技能水平均存在差异。为满足人人成才、多样成才的个体发展需求，除按照不同的测试标准对考试科目、项目加以组合分类外，还要区分设计考试标准不同、考试范围不同、难易度不同的分层内容，以提高考试的区分度与效度。如对护理类、学前教育类、体育类、艺术类的分类考试；对中职学制层、高职学制层的分层考试。从而适应每个学生结合自身实际选择不同的学校，参加与之相应的分类、分层考试。同时适应不同的学校对不同人才做出合乎逻辑的选择，使人才选拔更具有指向性和科学性。
三、改变评价方式与方法
仅以学科知识为唯一考试内容，以纸笔测试为唯一评价工具，以分数是否达标为唯一标准的一元单向评价模式，很难适应职业教育的选才要求。职业教育的属性特征和教育目的，决定了评价方法应有利于提高个体职业能力，有利于个体多向发展、多样成才。为此，把握教育目标，尊重个体智能特质、个体差异和发展诉求，按照职业教育规律，建立基于知识、能力、素质三个维度的多元评价制度，是职业教育评价模式的必然选择。
对技能型人才的评价，应坚持客观全面、多元评价原则，进行多维综合评价。评价采取的方式方法一般为：
1.维度多元化。从多维视角对学业成绩、实操技能、职业能力（职业资格证）、综合素质（品德与行为、认知与实践、创新与发展等）各方面实施以职业技能为核心的全面考察，进行多元评价。
2.方式多元化。采取过程性评价、发展性评价、量化评价与质性评价相结合的多元评价方式。①过程性评价。与终结性评价相对应。终结性评价是传统的考试评价方式，评价的指向是学习结果，是点式的，评价内容是整体的一部分，具有片面性。过程性评价是对学习各阶段每一环节进行连续的评价，所有的评价在时间上具有连续、关联性,获得的是个人全程、纵向的学习成果，可揭示学生真实可靠整体的学习状况。②发展性评价。与静态性评价相对应。静态性评价只关注分数的积累、重视分数本身，而对学生的学习潜质、情感态度、个性品质、创新思维等学习活动和综合素质难以挖掘考察，是一种重分不重人的评价。发展性评价是对学生的学习阶段、学习趋向进行动态的跟踪评价，它关注的是人自身的发展而不仅仅是分数，它关注个体差异，尊重人的个性、兴趣、特长，评价过程不脱离学生学习生活、真实的环境，可体现真实的学习过程和发展轨迹。发展性评价具有动态性、关联性和预测性特点，它注重对学习方法、学习潜质及各项能力指标的评价，侧重于开发学生解决问题的能力、实践能力和创新能力。这种评价方式可使学生回归至健康发展的教育生态环境。③量化评价与质性评价相结合。量化评价方法：如笔试、口试、技能测试、问卷法等。质性评价法：如档案袋法、观察法、文本分析法等。质与量评价方法的结合，可以在评价功能上优势互补，从更多层面掌握个体学习状况与发展信息。
3.建立学历、学位和职业资格融通的国家资格框架制度。根据经济社会发展和职业教育发展与人才成长所需,制定我国技能人才发展战略，借鉴国外经验，建立国家资格框架。按照教育整体发展观，打破体系类型界限，融通各类教育，建立各类教育、各教育阶段、各学习形式之间衔接制度与认定标准，建立课程植入、学分积累制度，建立学分互认和转换制度，把不同教育类型、不同学制层次的教育体系作为框架的有机组成单元，使之建立广泛密切联系。通过统一的国家资格框架，构建职业教育系统内部纵向衔接、职普及职业教育与其他类型教育横向沟通的职业教育体系，实行职业教育学分与普通教育及其他教育形式学分等值，各种学历证书、资格证书等同互认的立体框架制度。
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