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新形势下如何做好高考考务工作
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高考自1977年恢复以来，不断改革发展和壮大。实践证明高考是最有生命力的工作，在人民群众的心目中具有重要的地位，也是民生和政治领域中的一件大事。40年来高考不断进行改革，主要包括对高考科目和考试内容进行了改革；高考实行了阳光工程；2000年实现了电子摄像；2001年实行网上录取；2016年发布《高考改革方案》；所有的高考考点和考场均实行标准化和规范化。
在当前新形势下，要做好高考考务工作，至少要做好七方面工作：
一、认真学习文件，吃透上级精神
每年的高考政策都有新变化，我们要认真学习高考相关文件，仔细领会，吃透上级文件精神。在实际工作中要把握好执行文件的标准。我们学习文件时还要参阅其他相关文件，不仅要知其然还要知其所以然。要多次组织相关工作人员集体学习，讨论，并就文件中的新提法、新做法，召开专题会议，制定详细的执行方案，并预见性地提出工作中可能会出现的问题，及簿弱环节，并加以防范。
二、深入基层，加强调研
在熟读领会上级文件精神后，招生办工作人员一定要重心下移，亲自到一线去，了解基层的实际情况，要和考生、学校教师和考生家长代表进行座谈，就一些问题进行宣讲，交流，虚心听取他们的意见和建议，认真解决工作中遇到的一些问题。指导基层同志们破解工作的中的难题，甚至是思想上的障碍。保证上级文件精神能够在各个工作层面融会贯通，统一思想和工作方向，使全体工作人员劲往一起使，为把工作做好打下前提基础和提供强有力的保障。
三、认真思考，慎重提出实施方案
根据调研结果，经过多次专题会议讨论后，提出工作方案。在最大程度上尽可能地解决所有问题。保证方案缜密，没有文字和语义上的歧义。保证内容简单明了，使考生一眼就能看明白，而不是让人看了半天不知所云，丈二和尚摸不着头脑，而且要征求基层工作人员的意见和建议，得到大多数工作人员的支持和认可后，才能下发。
四、注重考务工作与信息化手段结合
高考考生人数众多，我们在工作中一定要把“大数据”等先进的信息技术运用到工作中来。比如高考报名需要采集完整的报名信息和体检信息和志愿信息，原先用人工费时费力，现在用网络方便快捷，省时省力，大大提高了工作效率。
五、加强检查，保证文件精神得以贯彻落实
在工作实施中，我们要不断地进行督促和检查，要及时召开工作分析会。对于发现的问题和簿弱环节要立即整改和加强。对于在一线实际工作中遇到的问题要予以高度重视并积极协调解决。工作要重心下移和关口前移，当基层工作遇到阻力时，要亲临一线，亲自指挥协调和解决工作中的实际问题，用实际行动保证招生政策的贯彻和落实。
五、加强安全管理
做好考试的安全工作是高考工作的重中之重，是保证高考能够顺利进行的基础。高考安全工作主要包括考务安全，信息安全和考试安全。考务安全和信息安全工作是贯彻全年的，要求我们处处警惕，时刻不能放松。考试安全则是高考安全的核心工作，必须动用一切必要的力量，全力做好这项工作，不允许出现一丝一毫的纰漏。
六、加强宣传和舆论引导工作
高考工作由于招生形式多，考生人数多，政策变化多等特点要求我们必须做好宣传工作。让考生了解我们的招生政策，争取广大考生和家长的理解和支持。尤其是考生家长是我们宣传招生政策的重点对象。就我们高考过去发生的舆情来看，都是由家长对招生政策的不了解和不理解造成的。我们一定要“长袖善舞”主动和媒体打交道，既要涵盖像报纸电台等传统媒体，也要包括像网站，微博，微信等新兴媒体。我们一定要占领舆论阵地的制高点，保证广大考生的切身利益及时回应和解决考生关切的实际问题，这样我们高考工作，才能得以持续健康地发展。
七、不断总结加以提练形成理论层面制度化
每年高考工作后，一定要加以总结，将出现的问题及解决办法和一些成功经验，分别归纳梳理，形成文字的东西进行存档。在来年的高考工作中以起到积极的指导作用。
高考考务工作是一项非常重要的工作，既抽象又具体，既宏观又具有微观的特点。我们要积极谋利，深思熟虑，结合高考信息管理工作，推进高考工作大发展。当前我们正处在高考的变革之中，既是挑战又是际遇。我们要抓住这次机会为教育公平，教育现代化，努力提高招生工作水平，为实现教育强国的目标而努力奋斗。
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