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备战高考，“探究”理念伴我行

                      张敏芝 杨景平    
高中教师，注定一直在备战高考的路上前行，更何况是常年奋战在高三的教师。面对每年的高考改革，高三的老师更需要具备敏锐的洞察力和灵活有效的应变能力，高三的课堂也更应该让学生感到既充实又快乐；高三的训练也更应该及时有效。
教在高三，无论是身经百战温文尔雅的资深教师，还是虎虎生威热血满腔的年轻教师，要想在通往高考的路上走得精彩，就要对考纲、学案、课堂、训练进行耐心细致的研究，做一个勤勉踏实、严谨规范、善于研究考题的有心人。
首先，作为语文教师，必须对高考语文改革格外关注，要积极“探究考纲”。
高考考试大纲的调整牵一发而动全身，直接影响到数万考生的切身发展。考试大纲是高考考试命题和高校人才选拔的规范性文件和标准，涉及考核目标、知识范围和考试形式等内容，是复习备考和试题评价的依据，其重要性不言而喻。而2017年高考语文改革变化巨大，其具体表现为：
　　（1）修订后的考试大纲取消选考模式，将“文学类文本阅读”和“实用类文本阅读”均作为必考内容。
　　（2）在“古诗文阅读”部分增加“了解并掌握常见的古代文化常识”的考查内容。
　　（3）能力目标设计学科化，注重考查更高层级的思维能力，如鉴赏评价能力。
　　(4)适度增加阅读量，考查信息时代和高校人才选拔要求的快速阅读能力和信息筛选处理能力。
对此，我们对考纲进行解读并制定相应的应考策略：
古诗文命题具有“注重文化积累，突出生活关联，融汇历史知识，解清思想脉络”的特点；大阅读命题具有“阅读要质要量，阅读题量加大，篇目一定增加，题型更加多样”的特点；作文命题具有“把握时代方位，强调回归理性，注重思辨能力，舍弃文艺宿构”的特点。
（1）针对诗的鉴赏，我们要注意分析所咏之物的外在特征、环境特点、内在神韵与品格；联系作者自身的经历和所处的社会环境，体会作者所托之情，所咏之志；分析咏物诗词的写作技巧。
　　（2）针对阅读量的增加，考查快速阅读能力和信息筛选处理能力的高考试题要求，我们的备考策略是在今后的高考语文试题，关注新闻、科普文、学术论文、文学作品等材料中那些生动鲜活的事例，引导学生将自身的发展与国家和民族的前途命运紧紧联系起来，增强“时事语文”意识，及时阅读新闻报刊，保持对社会现实的敏感度。
　　（3）至于 “文学类文本阅读”和“实用类文本阅读”均已成为必考内容。我们的备考策略是：针对“实用类文本阅读·人物”，掌握分析人物形象的方法；如针对“论述类文本阅读·访谈”，掌握归纳概括内容要点的方法，即要遵循“题从文中出，答案文中来”的要求，尽量用原文中的关键词句概括答案要点。
　　（4）在“古诗文阅读”部分增加“了解并掌握常见的古代文化常识”的考查内容。我们的备考策略是备考2017年高考语文，加强学生对古代文化基础知识尤其是古诗文的积累，融汇历史知识，对中国传统思想的发展脉络有基本的了解。
备战2017年语文高考，提高阅读做题速度是一方面，另一方面我们还要修改备考计划。我们以前是从实用类和文学类两种阅读题型里面选择一种来专攻。现在得两种类型都要掌握！
其次，我们要“探究学案”。
历年的高考语文试题均是在传承中变化着，考纲涉及到的考试基本模块总体上还是比较稳定的。我们的复习策略通常是采用“各个击破法”，即对不同的高考必考知识板块逐一梳理，总结方法，训练巩固。在具体的实施过程中就需要我们“跳”进高考试题的题海，从中筛选、整合、概括，最终形成相关知识板块的自助餐、学案和相应的配套练习试题。而这个过程，是需要整个高三语文教师团队群策群力、共同完成的。可以说，整个高三年级的语文成绩的提高离不开每一名高三语文老师的付出。
再次，我们需要“探究课堂”。
我们的课堂只有四十分钟，如何有效利用课堂是课堂效率最大化是我们一直以来探究和实践的方向。我们知道，“最有效的课堂不是一个人的独奏，而是学生们的合鸣”，评价高效课堂的标准不应只是“老师如何渊博”，而是“学生的课堂”。我们在教学中达到创新，引入“合作教学”模式，放开手脚，引导组织学生来实施课堂教学活动，通过“合作思考”“探究板演”“即时辩论或写作”等学生活动巧妙地变“老师的精彩”为“学生的精彩”，使学生真正成为“试题的研究者”、“课堂的实施者”、“课后的思索者”。
最后，我们需要“探究训练方法”。
语文教学的三大禁忌却正是高三教师采用最多并乐此不疲的基本模式：①大量讲述；②大量训练；③对学生大量的不断地否定。这种做法的弊端不仅体现为主宾倒置，取消学生主体参与，教师过于居高临下，而且这种做法也正符合孙子所谓之“攻城”的战术特征：①“投入”多，“产出”少，得不偿失；②旷日持久，“久则钝兵挫锐”，成效在高密度和高强度的讲述训练中被抵消。要知道，讲述和训练是两柄“双刃剑”，③在无效训练及其带来的失败的心理压力下，学生就会逐渐丧失提高语文学业水平的信念，士气日益低落，陷入简单应付的状态。因此，孙子特别指出“攻城之法，为不得已”。我以为，在学生训练环节，我们这些语文教师要学会忍痛割爱，精心设计有梯度的反馈练习，保证通过训练让学生真正动起来，突出学生学习的主体地位。在做题的过程中，尽量保证让学生认真理解和感悟，老师不要过多地去引导学生靠近答案，学生的思考过程比答案更重要。讲习题时少讲精讲，突出重点，突破难点；训练练习题时随堂练要点，反复练难点。而学生的训练思维这是在这“精练”的不断提升的。
高考制度恢复已近40年，高考影响着我们每个人的生活。高考是一次检阅，高考是一位老师。它检阅着我们老师教学的思路和教学的成果，它引导着我们走向更正确的教学之路。备战高考并非一日之功，我们一定会沉心静气、认真面对，秉承“继承与创新”的理念，辅以“探究”之法，为我们的学生保驾护航，为高考改革的顺利进行贡献微薄之力。
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