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1.融入抗击新冠肺炎疫情内容，展现中国抗疫精神风貌
抗击新冠肺炎疫情是我们党领导的保卫人民身体健康和生命安全的人民战争、总体战、阻击战，集中彰显了中国特色社会主义制度的显著优势和中华文化的强大生命力。试题巧妙设计情境，让学生感受疫情防控阻击战体现的科学精神。全国Ⅰ卷第40题以国家卫健委7版新冠肺炎诊疗方案为背景材料，要求学生运用辩证唯物主义认识论原理分析诊疗方案的变化所反映的对新冠肺炎认识的发展。考查学生对“认识是一个以实践为基础的从实践到认识、再从认识到实践的两次飞跃的多次反复过程，真理都是具体的、历史的，对真理的追求是不断发展的无限过程”的理解，引导学生树立一切从实际出发，遵循规律、尊重实践、追求真理的科学精神。
2.着眼扩大开放新举措，展示推动建设开放型世界经济的决心
在贸易保护主义抬头、逆全球化隐现背景下，中国扩大开放，对于推动经济全球化进程，维护多边贸易体系具有重要意义。深化市场化改革、扩大高水平开放，是推动中国经济从高速增长向高质量发展的根本途径。全国I卷第38题，从我国近几年消费对经济增长贡献率、恩格尔系数的变化情况和第二届中国国际进口博览会展现的消费热点等组织材料，要求考生回答居民消费变化对经济增长的重要推动作用，认识富起来的中国居民消费结构升级和消费新热点新趋势对产业发展的影响。籍此引导学生在经济全球化背景下理解中国的经济发展，理解中国扩大开放的决心和信心，自觉增强开放意识。
3.加强价值观教育，激励学生提升道德修养
价值观是人生的重要向导，直接影响人的价值判断和人生道路选择。试题重视价值观的考查，精心设计背景材料，以科学的理论武装人，以先进的文化教育人，引导学生积极参与道德实践，践行社会主义核心价值观。全国I卷第22题，以习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话内容为背景材料，考查学生对价值观知识的掌握情况，引导学生深刻理解价值观教育的重要性。试题启发学生懂得青年时期“扣好人生第一粒扣子”极其重要，同时价值观教育是青年学生健康成长的必修课，正确价值观的养成需要参加实践锻炼，教育与引导也必不可少。命题意在引导学生树立正确价值观，走好人生道路。
4.落实美育要求，提高学生的审美素养
高考内容改革要补足弱项，加强对“体美劳”的考查和引导，发挥高考指挥棒作用，引导高中学校转变教学方式、发展素质教育。加强美育工作是立德树人的需要，是培养德智体美劳全面发展的时代新人的必然要求。试题注意挖掘学科育人价值，重视审美意识的引导，通过精心设计背景材料，让学生从阅读材料中感知美丽、体验美好，提升审美能力，增强学生追求美好生活的信心和力量。全国I卷第19题，以农村改革之初就传唱的歌曲《在希望的田野上》的创作与广泛影响为背景材料，通过材料组织和题肢设计，促使学生理解优秀的文艺作品的时代内涵和价值所在，文艺作品之美美在回应时代要求、引领时代方向，鼓舞和引领人们不断实现美好理想，歌颂劳动、歌颂人民是社会主义国家一切文艺作品的鲜明主题。
5.强化论证与阐释能力考查，助力学生提升思维品质
论证是指以已知的事实或理论为依据来证明论题真实性的解题形式，阐释即对事物的具体说明和解释。论证是逻辑学意义上由论据推出论题时所使用的形式，思想政治学科对论证能力的考查，重点强调对知识总体把握的程度，以及答案组织的逻辑性和层次性。阐释要求学生能够对理论和现实问题进行全面分析和评价，强调学科中多个知识的综合运用、善于从不同角度分析。试题强化论证与阐释能力考查，助力学生提升思维品质和学习效果。全国Ⅰ卷第39题以乡村治理中“四会管村”鲜活事例为背景，要求学生分析实现村民自治的工作机制及其意义，突出考查学生论证与阐释能力。学生需要运用学科知识，对“四会管村”实例进行分析，把握其中党支部委员会、村民议事会、村民代表大会、村民委员会这“四会”发挥各自作用所形成的工作机制。在此基础上综合阐释“四会管村”实践意义。
6. 强化辩证思维能力考查，培养正确的世界观和方法论
辩证唯物主义是科学的世界观和方法论，是人们认识世界、改造世界的锐利武器。辩证思维是理论思维的最高形式。培养担当民族复兴大任的时代新人，需要掌握辩证唯物主义，锻炼和培养辩证思维能力。试题高度重视辩证思维能力考查，精心设计试题情境和问题，培养学生运用唯物辩证法的基本原理分析和解决问题的能力。全国Ⅰ卷第21题，以目前城市发展中亟待解决的工业遗产改造利用问题作为背景材料，考查学生对唯物辩证法的联系的观点的掌握情况。通过题干材料组织和题肢设计，引导学生认识到，工业遗产要“华丽转身”变废为宝，首先必须把握有关事物的各种联系及其特点，按照事物固有的联系及其规律，通过人的实践改变已有的联系形式，形成新的联系形式。开发利用工业遗产是一项复杂的系统工程，需要以唯物辩证法的联系观作为方法论指导。
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